

# LA REVISTA DE GANDIA

PERIODICO POLITICO INDEPENDIENTE

SE PUBLICA TODOS LOS SABADOS

Se suscribe en la imprenta de este periódico, donde se encuentra la Administración y Redacción. Se admiten anuncios, esquelas mortuorias, edictos, remitidos, etc.

DIRECTOR  
D. JOSÉ MARIA BELTRAN

PRECIOS DE SUSCRICION  
Trimestre, 1'25 pesetas.—Semestre, 2'25.—Año, 4'50  
Extranjero: el mismo precio con aumento de franqueo

**TOS** Caramelos Chelvi, **CALLOS**. Callicida Chelvi, plaza Mayor, Gandia.

## A LOS CONSUMIDORES DE COKE

Se desean proposiciones para la compra de 3.000 quintales coke de primera clase, pnesto en esta Estación de Ferro-carril ó en la de Jativa.

Dirigirse á JAIME INNES Secretario de la fabrica de gas en Denia.

En esta playa y la de Oliva para el domingo 7 del corriente el vapor LISTA cargará para Londres.

Para mediados de semana cargará otro vapor para Londres.

Consignatario en Gandia Don Antonio Buada.

A ruegos del interesado, se abre una suscripción á favor de Fermin Tavallo Batañer, para indemnizarle en la parte que la prestación produzca, de los perjuicios que le ha ocasionado la pérdida del carro, caballerías y cargo que conducía en la noche del día 24 del actual con motivo del hundimiento del puente de Oliva, en cuyo desgraciado accidente solo pudo salvar (á D. G.) la vida.

	Ptas	Cent.
Suma anterior	171	00
D. Francisco Sancho		50
José Poyré	2	
Vicente Cresencio	1	
Miguel Domenech		50
Jesus Andreu		50
Cristobal Cubells Gras	1	
J. Nacher	2	
S. Company	2	
Luis Cucart		50
José Roman	1	
José Gonzalez		50
Antonio Morant	1	
José Pavia		50
Pedro Cazador		50
Vicente Creus		25
José Lopez		50
Andres Ferrer Chaveli	2	
Leon Romaves	1	
Antonio Pallares		50
Roberto Martinez		25
Felipe Gil		50
José Gregori		10
José Santolario		10
Ignacio Martinez		75
Arcadio Chelvi	1	
José Part	7	
Cirilo Vivanco	1	
Pascual Cruaños	1	
Salvador Codoñer	1	
<b>Total.</b>	<b>200</b>	<b>95</b>

Se continuará

## LA REVISTA DE GANDIA

Hoy dá principio el año tercero de la vida de esta publicación.

Dos años ya que viene cumpliendo la misión que se impuso, en los que hoy aplaudida por quien mañana se mostró disgustado, dadas las variables circunstancias en que

los políticos se colocan, y en cuyas evoluciones no puede seguir este periódico que ante todo mira como punto cardinal los intereses de la región.

Se le auguraba su muerte, y hasta con alegría de algunos se vería su desaparición, y no pecaremos en asegurar se hayan hecho gestiones en este sentido.

Más amantes de las manifestaciones del progreso de nuestra Ciudad, una de las que es la existencia de la prensa periódica, que esos señores que con fruición calculaban su muerte, no queremos que esta localidad, que en esta cuestión ha ido al frente de las de su categoría, queda sin elemento tan indispensable y tan necesario para la vida los pueblos.

Más valiera que por amor á esta Ciudad cuya obligación de engrandecer existe en todos, se fundara otra publicación, y con ello se lograra mayor honra que la que resultar pudiera de lograr la muerte de nuestra publicación.

LA REVISTA DE GANDIA al entrar pues en su tercer año de vida, seguirá cumpliendo fielmente su programa y vivirá en primer lugar, para ser centinela avanzado de los intereses generales y particulares, y además para que Gandia no pierda el derecho que tiene á la publicación periódica, que bien ó mal representada encuentra en LA REVISTA DE GANDIA el cumplimiento de este deber.

## SECCION RECREATIVA

### UN ALMA INDEPENDIENTE

Pues si señor, Perico se había declarado *in-político* en la acepción gubernamental, y su negativa á formar parte de los adeptos de las *cuatro virtudes*, según afirmaba, tenía su razón filosófica, no tan brillante como la de *Spencer*, pero en igual forma convincente.

Al efecto nuestro protagonista que había estudiado poco sin reflexionar nunca, condición de raza española, elevaba soberbio criterio limitado por creencias *Tomasinas* y acepciones *Volterrianas*.

A pesar de esto y sin duda por ignorancia de la *cosa pública* sostenía el extraño principio de un partido Nacional sin ser político, ya que encontraba deficientes todas las banderas, y sus programas y los hombres que las defendían, toda vez que si bien los *Conservadores* ensalzaban su *Prudencia*, prometiendo los *Republicanos* la *Justicia*, aguijoneando los *tradicionalistas* con su *fortaleza*, y componiéndolo todo los *fusioneros* con su *templanza*, ninguno completaba la *suma* que como la teológica de *Aguino* creía necesaria para inefables progresos.

Y cansado de defender la agricultura con *Gamazo*, y la industria con *Botella*, y el comercio con *Moret*, y la hacienda con *Figuerola*; ciego ante los limbos oratorios de *Castelar*, vacilante por las promesas de *Pi*, asustado con las amenazas de *Zorrilla*, y desengañado por los manifiestos del *proscrito* en *Venecia*, víctima de estupidas coaliciones, no pudo resistir los ineficaces auxilios de la opinión, y con soberbia crisis económica-social, pues... *espichó*...

A pesar de cuanto se ha asegurado en viajes *trasatlánticos*, el alma de Perico al aban-

donar el cuerpo con el último suspiro, no encontró guía ni vehículo de ninguna clase, ni escuchó los llantos de su familia, ni aun sintió el abandono de su cárcel mortal y sus anexos...

Caminaba disparada con la velocidad de un cometa, por el espacio sin límite, atraída con fuerza centrífuga oculta, sin conciencia y sin voluntad.

De proto una luz vivísima deslumbróla en su camino, en tanto se sentía dulcemente enlazada, conmovióse con tal reacción y se capacitó.

Atravesaba una zona esplendente que la enardecía con los efluvios de sus fulgores, y á su lado una angélica visión la sonreía con encanto.

—¿Quién eres? pensó el alma.

—¡La perfección! contestó su compañera sin desplegar los labios.

—¿Qué región atravesamos? volvió á pensar.

—¡La de la inteligencia! contestó aquella en la misma forma.

Y cosa rara, una intuición pasmosa fué inundando el alma de Perico; comprendía las artes y sus principios con los últimos progresos de las ciencias; todo, todo, le era familiar y sencillo, desde lo *físico*, *exacto* y *natural*, á lo *social* y *político*; en un segundo encontró los virus atenuados de *Ferran*, la unidad legislativa de *Alonso*, las verdaderas reformas del ejército de *Cassola*, el eficaz remedio contra los delictos de *Puigerver*, la perfecta ley sobre Administración Municipal de *Sagasta*, y un guano superior á los de *Santomá* y *Copros*.

Aquello era realmente maravilloso, una satisfacción inefable simit de la del *Cacique rural* la complacía...

Súbito acelerose su vertiginosa carrera, al espacio azul sucedió un gris nada repulsivo y un estruendo sin nombre, la agitó en todos sentidos.

¡Ah!, entonces vió claro lo que debía hacerse para salvar la agricultura, proteger el Comercio y adelantar la industria. El alma dentro de estos fines y los múltiples que la asaltaban, se revolvía con las impacencias más vehementes.

—¡Calmá! (Dió á entender su guía) ¡atravesamos la zona de la actividad!

Y sabe Dios, los trabajos que el espíritu Perico, hubiera acometido á no salir de aquella Babel, precisamente cuando trataba de oscurecer á *Canalejas*, levantando tres puentes, abriendo seis carreteras, ultimando cinco vias ferreas con varios bancos agrícolas, y un surtido de luces eléctricas para algunos oscuros municipios.

Sucedió al espacio gris, otro mágico con iris de variados colores; armonias celestes sonaban por doquier, dibujándose vagorosas ideales de concepciones artísticas, y una brisa de *perfumadas* sensaciones anegaba de dichas...

—¿Es el Cielo? pensó el alma deteniendo su paso, con esfuerzo sobre espiritual.

—¡La región de la sensibilidad! contestó con elocuente mutismo aquella *Perfección* espartana, más sobria de palabras que *Leonidas*.

Y por más que quiso oponerse con todas sus fuerzas, á salir de aquel espacio encantado, no tuvo otro remedio, mucho superior á

su voluntad la arrastraba; entonces agarrose á cierta *Venus* de Medicis, que pasaba cercana, entonando célicamente, el *Ave Maria* de *Gunod*, pero evaporóse la visión y solo dos lágrimas espirituales fueron testigos de aquella lucha, las que bajando al mundo vió convertidas en obras sublimes por *Pradilla* y *Echegaray*.

En este instante dos vias lácteas se ofrecieron á su paso; titubeó el alma.

—¿Qué senda seguiré? dijo.

—¡Los caminos de la Religión y la política! dió á comprender su compañera.

La conciencia de Perico, alarmada de veras con ciertos recuerdos si bien agradables acaso pecaminosos, discurrió obstar por el sendero Político cada vez que en este estado como independiente ninguna responsabilidad alcanzaba, prometiéndose resultado brillante.

Y dicho y hecho, avanzó por la via política con cierta turbación.

Pero poco á poco el camino se encombraba, á las estrellas fijas, sucedían turbulentas errantes; preñadas nubes chocaban opuestas electricidades; vientos huracanados se desencadenaron, y una lluvia de apuestas con pedriscos de programas, caló y magulló al pobre Perico en espíritu.

—¡Sácame de aquí! dijo á su compañera.

Pero no alcanzó respuesta: la *Perfección* había desaparecido.

L. S. V.

Se continuará

## TIMADORES ARISTOCRÁTICOS.

Nunca como en el caso que vamos á referir, puede apreciarse mejor la verdad que encierra el dicho castellano de «unos cardan la lana y otros cobran la fama». Comunmente se presenta á los rateros y timadores de Madrid, como el tipo más acabado de su clase, y ocurre que á lo mejor salta algún Alimayor en París, que dá ciento y raya al más experto de los cacos. Véase síno el caso de unos condes supuestos (petardistas *comis* *fact*) que está llamando la atención en la capital de la vecina República.

En un elegante hotel de la Avenida de Breteuil, se instalaron, hace algunos meses, los condes de G... Llegados del Brasil. El conde de G... fué admitido en los círculos del gran mundo, gracias á las recomendaciones de que era portador, y al cabo de algun tiempo, en su elegante morada se reunían personajes célebres por su posición, por su alcurnia ó por su talento.

Sus reuniones eran espléndidas; sus comidas, régias; sus trenes y joyas verdaderamente asombrosos, suponían una fortuna colosal y las gentes así lo llegaron á crear.

Durante el mes de Agosto último, los condes hicieron una excursión marítima, y al volver de nuevo á París organizaron una gran fiesta, invitando á ella á todos los amigos que no habían abandonado la hospital.

Aquella noche todo era animación en el hotel: los salones repletos de damas, indicaban que allí tenía asiento la opulencia, el lujo vano y la alegría del gran mundo. Pero donde la animación tenía mayor relieve era en la sala de juego, donde más de cincuenta mil francos habían sido colocados sobre la mesa del «baccarat».

## 2 pts. frasco

Sabido es de todo el mundo que el *Hierro* es lo que enriquece la sangre y que esta es la que alimenta todo el cuerpo.—Cualquier enfermedad produce pobres resultados, en los individuos de sangre pobre en *Hierro*; que en aquellos que poseen riqueza de sangre, cuya robustez y coloración del rostro lo atestiguan.—*Dr. Quesada, Hierro á los niños y se curan robustos.*

El *Hierro Quesada* tiene ninguno de los muchos inconvenientes que acompañan al uso de todas las demás preparaciones férricas; no tiene mal sabor, al contrario de las demás que le tienen parecido á tinta; no ennegrece la dentadura, no produce estreñimiento en el estómago, ni dolores cólicos; es tolerado aún por el estómago, del niño más delicado, es absorbido por completo y sin causar alteración al jugo gástrico.

10 años de constante consumo y ser recetado por todos los médicos de España, es la mejor prueba de que el *Hierro Quesada* es superior para combatir la *anemia*, *clorosis*, *perdida de todo género*, *raquitismo*, *escrófula*, *pálida* y *desarreglos periódicos*.

Científicamente está demostrado que el *Hierro Quesada* es el más rico en medicamento, como lo atestigua el siguiente resumen de un análisis publicado en todos los periódicos de medicina:

Bravais...	4.30 de Oxido férrico por 100
Agullier...	4.60 de "
Cases...	5.70 de "
Formigera...	5.70 de "
Eberlin...	6.50 de "
Quesada...	7.50 de "

Véase el concepto que este preparado merece á la clase médica, que como es aquel de composición conocida y no secreta, lo admitirá con frecuencia.

El que suscribe, doctor en Medicina y Cirujía, facultativo numerario del Hospital general de Valencia, *Cirujía*, *Haber*, empleando en repetidas ocasiones el *Hierro Quesada* que prepara en esta ciudad el *Dr. Quesada* obteniendo excelentes resultados, muy especialmente en las enfermedades de enfermedades agudas en los niños, por ser tolerado fácilmente, comoda su administración y rápidos sus efectos.

*Dr. Quesada.*

He obtenido los mejores resultados con la excelente preparación ferruginosa del doctor *Quesada*, *Hierro Quesada* en todas aquellas indicaciones, que los marciales son de imprescindible uso.

Licenciado *Atrixio Caballero* (Facultativo de Valencia)

En las alteraciones que sobre la sangre se hacen inferentemente, he usado repetidas veces el *Hierro Quesada* del *Dr. Quesada*, superando á mis esperanzas los resultados obtenidos, sin que el menor trastorno intestinal se haya presentado. Igualmente he observado en varios casos de pobreza de sangre lo he prescrito, siendo en un concepto el ferruginoso más aceptable por su comodidad y rapidez de acción.—*Dr. Ralino Ferrando* y *Feijó*, Director de trabajos anatómicos de la Facultad de Medicina de Valencia. Subjefe del servicio sanitario de los ferro-carriles de Almansa á Valencia.

En varios casos de *clorosis*, *anemia* y otros estados oporales de la sangre, he prescrito el *Hierro Quesada*, y todos ellos han sido coronados del éxito más brillante, por lo que no dudeo recomendarlo como el más eficaz á mis enfermos.—*Dr. J. Ferrer* (Facultativo de Valencia).

He tenido ocasión de recomendar el *Hierro Quesada* á muchos de mis clientes, habiendo observado que se obtienen mayores ventajas que con las demás preparaciones ferruginosas en todos los casos en que están indicadas. La baratura que este señor ha conseguido dar á su preparación, me ha permitido además administrar á muchos enfermos que por su posición presentaban siempre obstáculos para el uso de determinadas sustancias medicamentosas.—*Dr. Vicente Gonzalez* (Médico del Hospital general de Valencia).

En los numerosos casos que vengo dedicándome á las enfermedades de niños, he tenido necesidad de emplear en innumerables casos los preparados ferruginosos, y en ninguno de ellos he encontrado las ventajas que reúne el *Hierro Quesada*, por su fácil administración y seguro éxito, hasta en los niños más tiernos, por cuya razón lo administro en todos los casos en que están indicados los medicamentos marciales.—*Dr. Vicente Llorens* (Especialista en enfermedades de los niños).

## FARMACIA FRENTE AL CABALLITO DE SAN MARTIN

### CREMA DE BISUTO DE ANDRES Y FABIA

*Farmacéutico premiado por el Colegio de la facultad de Madrid.*

Este remedio, de fácil administración y cuyo sabor no es desagradable, posee la virtud de hacer desaparecer rápidamente: Las diarreas simples.—Las diarreas con estrias sanginolentas.—Las diarreas de sangre ó enterorragias.—Las diarreas que proceden al cólera.—Las diarreas de los niños en sus diferentes manifestaciones.—La enterocolitis ó desarrollo de gases en el estómago, etc. etc.

Empléase también para fortalecer los estómagos que á consecuencia de haber sufrido el cólera no desempeñan sus funciones con regularidad.

Se vende esta medicina en elegantes botas esmeriladas, para que su conservación sea indubidua.

**Farmacia frente al caballo de San Martín, Valencia.**

## ENFERMEDADES SECRETAS

### NUEVE AÑOS CONSECUTIVOS DE EXITO

**PURGACIONES**

BIENORRAGIA.—PURGACIONES.—Curación pronta y radical por medio de las *Capas capélicas* de *Sandoval* del *Dr. Pizarra*. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Medicina de Barcelona y de Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos, reconociendo ventajosa á todos sus similares extranjeros.—Frasco 16 rs. En venta botica del autor plaza del Pino, 6, Barcelona.—Madrid, Botica de Ortega, León, 3.—Valencia, J. Andrés y Fabia, San Vicente, 32 y principales boticas. Se remiten por correo anticipando su valor.

La fiesta estaba en su apogeo: cada cual gozaba en sus aficiones y especialmente los jugadores se deleitaban con las incidencias de los naipes ¡Cuál no sería su sorpresa al ver aparecer en la sala un caballero de aspecto grave, que mostrando las insignias de autoridad y acompañado de dos agentes, gritó con voz ronca: «En nombre de la ley, entreguen el dinero y déme cada uno de los presentes su nombre y señas.»

El conde G... protesta; estaba en su casa; se había violado su domicilio en donde los invitados tenían derecho a distraer agradablemente sus ocios. El comisario fué inflexible: amonestó fuertemente al conde y á sus contertulios y después... se retiró llevándose por supuesto el dinero.

Uno de los jugadores, dolorido con la pérdida de doce mil francos que acababa de sufrir, y sin esperanzas de recuperarlos por no presentarse ocasión para el desquite, abandonó el hotel y se fué á la comisaría, pero no encontró ni al comisario ni á los agentes, ni menos el dinero. Preguntó á los agentes verdaderos y dedujo de sus investigaciones que el tal comisario era un redomado bribón.

Pero como por varios detalles del hecho llegase á dudar del conde de G..., indicó sus sospechas á los amigos y todos de acuerdo pidieron una explicación al flamante brasileño. Este prestó indignado, y dió tal acento á sus frases que los concurrentes creyeron verdadera la nobleza del anfitrión. Hasta les prometió que si lo del comisario de policía no era cierto, al día siguiente reintegraría las sumas decomisadas.

Con efecto, al día siguiente volvieron al hotel varios parroquianos, pero... los opulentos condes de G... habían tomado las de Villadiego, llevándose cuanto de valor tenían en la casa.

SECCION COMERCIAL

La cosecha de pasa este año ha sido muy reducida y unida á esto, la pérdida que sufrió con los temporales, es la causa de sostenerse aquí los precios no guardándose la proporción que debía con los mercados extranjeros en donde están en baja.

Según verán nuestros lectores el año pasado en esta época no se había embarcado tanta pasa, pero han de tener presente que este año la cosecha ha venido más temprana, y por consiguiente el embarque. Las existencias no son tan exageradas como suponen en Londres.

Los precios que paga el comercio son á 18 á 20 pesetas según clase, pero con poca animación.

La naranja mandarina de 16 á 18 posetas, las medidas de cincuenta milímetros. En la huerta de Murcia están los precios más bajos, con poca animación los compradores.

La cebolla á 60 céntimos de pesetas.

Según telegrama que nuestro amigo don José A. Beltrán ha recibido los precios, ayer en Londres fueron cebollas 8 chelines melones. 5/4.

New-York 19 Setiembre 1888.

Sr. Director de LA REVISTA DE GANDIA.

Muy señor mío: Llegó el «Trinacria» de Málaga con las primeras pasas nuevas, 1000 cajas, siendo cantidad menor se han colocado ya casi todas, p. f. 3<sup>o</sup> London Layers; p. f. 2<sup>o</sup> á 2<sup>as</sup> grano. Pasa vieja sigue sin demanda apesar de los bajos precios á que se ofrece, p. f. 1<sup>as</sup> grano 2 Coronas, 1<sup>o</sup> p. f. 8 Cors. y p. f. 2<sup>o</sup> á 2<sup>as</sup> por 4 Cors.

El «Assyria» entró á principios de mes con 32 000 centavos de Denia, y se vendió en cargamento de 8 3/4 á 9 centavos libra por Lechos, á 7 1/4 centavos libra corriente; después entró el «Australia» con 75000 cajas, y aflojaron los precios, 8 á 8 1/4 centavos libra. Lechos, 6 1/2 ó 6 3/4 corriente á cuyos tipos solo parte del cargamento queda realizado.

La venta de California apretando para poner pronto pasa nueva en estos mercados, y vistos los esfuerzos que hacen, nos parece están dispuestos á vender barato.

Cebollas. Valencia van llegando en grandes cantidades á infinitud de recibidores; muchas de las que trajó el «Australia» las sollaron por 40 y 42 centavos jaula. Visto este estado de cosas tuvimos que afirmarnos algo, pues siguiendo el rumbo del mercado hubiéramos concluido por vender parte de las 12000 jaulas que nos trajo este vapor, á 30 centavos nos sustuvimos á 50 centavos, á cuyo precio llevamos vendidas ya 2/3 partes, y continuamos vender el resto á este precio, evitando así una derrota, y poniendo el mercado en mejor posición para las que vienen de camino.

Almendras Jordan á 40 centavos libra; Alicante á 26 1/2 centavos; esperanza á 25 centavos.

Llegaron en el vapor «Wyoming» los primeros 100 Bbts. Uvas de Almería, y se vendieron de p. f. 5<sup>o</sup> á 6<sup>o</sup> uno. Hoy se colocaron 1000 Bbts. de p. f. 3 1/2 á 5 3/4.

El «Trinacria» trajo el primer limon de Málaga, verde y pequeño, solo 20 cuarterones se vendieron á p. f. 2 1/3.

De V. afectísimo y S. S. Q. S. M. B.

Zuricaday y Arguibau

Londres 27 Setiembre 1888

Sr. Director de LA REVISTA DE GANDIA.

Muy señor mío: Le confirmo mi anterior fecha 20. En esta semana no tendremos su basta de pasas de Denia, en vista de la determinación de los compradores de no comprar á menos de que se baje el precio otros 2/- á 3/-. No han podido vender sus compras de la semana pasada y el mercado está flojo y desanimado, de modo que no pasando negocios los precios actuales son puramente nominales: buen ordinario 28/- 29/-.

Selected usual 31/- 32/- Superior 33/- 34/- Flor 35/- 40/-.

Es evidente que los especieros están decididos de no hacer sus compras antes de que llegamos sobre una base de p. m. o. m. 26/- 28/- buen ordinario 29/- 30/- Selected 31/- 32/- Superior y de 33/- á 40/- Flor, y según los auspicios actuales poco tardará en bajar la tal base.

En Liverpool han recibido los vapores «Moratin» y «Rivera», con 13000 quintales que se venden muy despacio y con demanda floja. Il. 24/- 25/- buen ordinario 28/- 29/- Selected 30/- 33/- Pasa de Málaga no hay novedad.

Melon vale de 7/6 á 8/6 caja, y amarillo fino 10/- 15/-.

Cebolla. Sigue en esta 6/- 6/6 caja y en de Liverpool á 6/9 caja.

Granadas de Málaga se venden 8/- 10/- caja y las de Denia 11/- caja.

Limon. Málaga se vende 20/- á 25/- caja. De Nápoles llegarán todavía dos vapores, cada uno de unas 2000 cajas de limon, y luego habrá contuluso.

Su afectísimo y S. S. Q. B. S. M. H. R. Andreau.

Londres 28 Setiembre 1888.

Sr. Director de LA REVISTA DE GANDIA.

Muy señor nuestro: Confirmamos nuestra circular de 21 del corriente y hoy tenemos que anunciar los siguientes arribos con pasa de esa, que desde entonces han tenido lugar en nuestro puerto, á saber: día 21 «Goya» con 263 toneladas, día 24 «Bilbao» con 203 «Harrowgate» con 78, día 25 «Velarde» con 622 y día 27 «Rydal Teil» con 181, que hacen un total de 2617 toneladas de pasa recibidas este año contra 2496 en igual época del año anterior. Los negocios han estado muy encalmados toda esta semana, rehusando los compradores el hacer compras de importancia, lo que hizo desistir de celebrar su basta esta semana, lo que hubiera resultado probablemente en una baja de 2/- lo menos en los precios que se vienen consiguiendo, los cuales no son lo que nosotros deseáramos. En vista del daño que han ocasionado las lluvias, nuestro objeto principal por ahora es sostener los precios en cuanto es posible, vendiendo gradualmente y con mucho cuidado hasta que se pueda formar mejor juicio de lo que efectivamente puede venir de esa. La actitud de los compradores dificulta mucho el sostener los precios y á poco que se quieran forzar las ventas hay que aceptar reducciones. Como precios de actualidad cotizamos: clases corrientes 28/- á 29/- siendo muy buena, selectas bajas 30/- á 31/- buenas 32/- á 33/- superiores 34/- á 36/- escojidas 37/- á 45/- por las cuales se nota alguna demanda. Pasa de Pedreguer se vende muy poco y vale casi nominalmente: segunda 25/6 á 26/- primera 32/- á 33/-.

Estados Unidos. Los últimos precios obtenidos en Nueva York que han llegado á nuestro conocimiento, han sido: off stalk 6 3/8 á 6 5/8 lechos 7 7/8 á 8 1/4 centimos por libra, precios poco firmes. Cebolla por «Australia» se vendía de 40 á 45 céntimos por jaula, precios bastante bajos y que se debían á las consignaciones tan importantes que se han hecho de este producto y que han obligado á muchos á forzar las ventas.

Canadá Siguen dificultándose mucho las operaciones y recientemente hemos ofrecido en vano pasa de muy buena marca á 18/- franco á bordo á flote por «Draconas».

Almendron. Se vende muy poco. De la cosecha del año pasado se ofrece con insistencia desde 60/- en adelante según calidad. De la cosecha nueva se ofrece a la venta: bueno á 95/- superior á 110/-.

Almendra. No se han hecho ventas. Melones de Valencia. En cajas se venden 24/36 se han vendido de 6/6 á 8/9 amarillos 10/6 á 15/8.

Granadas de Denia. Han valido de 10/- á 11/6 por caja.

Cebolla de Valencia. Se ha vendido estos días de 6/- á 6/9 por caja.

LIVERPOOL. Esta semana solo tenemos que anunciar una llegada con pasa de esas procedencias, la del «Ribera» que traía 8107 quintales y tuvo lugar el día 22 del corriente. Sentimos tener que decir que durante la semana los negocios han sido muy insignificantes. Los compradores no dan crédito á las noticias del daño ocasionado por las lluvias y esperan que más adelante tendrá que venderse en este mercado gran cantidad de fruta más ó menos averiada. Nosotros hacemos cuanto podemos por demostrarles que están en un error, pero siguen comprando con mucha precaución. A consecuencia de algunos pedidos para exportación se ha colocado bastante pasa de segunda á 25/- que nosotros en algunos casos hemos hecho valer hasta 25/6 y 26/- Pasa corriente se vende á 28/- Clases selectas valen de 30/- á 34/- escojidas de 38/- á 42/- Este último tipo es el más alto que hasta ahora se ha pagado esta temporada. Por pasa de primera de Pedreguer se piden 33/- pero no se encuentra comprador.

Cebolla de Valencia. En cajas se vende de 6/9 á 7/-.

Cebolla de Denia. En jaulas ha valido 2/3 á 2/6.

Melones de Valencia. Ordinarios en cajas de 20/24 vale de 9/6 á 10/6. Amarillos en cajas de 24/36 desde 12/- á 18/- según estado etcétera.

Suyo afectísimo S. S. Macandreu y Compañía.

Existencias de frutos secos de España en Londres, según estadística de Aduana en 30 Setiembre de 1888.

	1888	1887
Pasas de Denia. . . . .	Cajas 145.785	120.480
Cuartos. . . . .	23.067	11.143
Moscatel de Málaga. . . . .	2.070	3.187
Medias. . . . .	526	456

Cuartos. . . . .	360	674
Formales. . . . .	1.282	1.210
Almendras, Jordan (Malagueña) 4 150	1.774	
Id. Valencia (Corta). . . . .	2.086	1.032

Sanchez y Compañía, Eastcheap Buildings, Londres. E. C.

Correspondencia política

Madrid 5 Octubre 1888.

Sr. Director de LA REVISTA DE GANDIA.

Muy señor mío: Entre el anuncio de los próximos trastornos de orden público, y las dificultades y peligros que el gobierno se encuentra por los compromisos contraídos por el Presidente del Consejo en la cuestión de las reformas militares, como en las políticas y económicas; los políticos esperaban que al regreso de la Corte, habría un consejo planteándose inmediatamente la crisis; esto ha traído los comentarios consiguientes, llegándose a asegurar que habían triunfado por completo las reformas militares planteándose inmediatamente por secretos.

Apenas ha llegado á Madrid el Sr Sagasta fueron á su casa los ministros y altos personajes con quien conversó poco tiempo, mostrándose muy satisfecho del viaje; también le han visitado el general Martínez Campos con quien conversó más largo rato; ahora resulta que no hay peligros de ninguna clase y por consiguiente no hay crisis según el Sr. Sagasta. Sin embargo todas las oposiciones creen que el ministerio como está constituido tiene poca vida. Por de proubo podemos asegurar que las reformas militares por ahora estarán aplazadas, porque el señor Sagasta quiere oír la opinión de las personas más importantes del fusionismo y además espera que vengan los señores ministros de Gracia y Justicia y Fomento, con quienes se ha de entablar la batalla; apesar de que el Sr. Sagasta con su sistema de componendas y aplazamientos se salen muy bien porque sabe que desde las poltronas se tranzije con pocos esfuerzos. Se dice que una vez conocida la opinión de todos llevará el asunto al consejo de ministros con estas bases.

- 1.º Estudiar la cuestión legal bajo todos sus aspectos.
- 2.º Dejar intacta la prerrogativa parlamentaria.
- 3.º Plantear por decretos todas aquellas reformas que no esten en el presupuesto de guerra.

El Sr. Sagasta no desconoce la situación grave en que está colocado, y la facilidad con que cualquier precipitación en las reformas militares podrá venir la división del partido liberal.

No son para el gobierno tan graves las cuestiones económicas, porque sabe que el Sr. Gamazo se concretará á hacerle su oposición para cubrir el compromiso contraído; más no sería así si se tratara de las reformas militares porque también opina esta vez este asunto con el general Martínez Campos.

Se esperan con grande interés las declaraciones que haga el Sr. Castelar pues se cree que si no se plantea el sufragio universal antes que las reformas militares retiraría su apoyo al gobierno. Yo creo que el Sr. Sagasta no tendrá más remedio que establecer el sufragio universal á fin de unir la mayoría ya que esta reforma es aceptada por los centralistas y demócratas.

También se espera con interés las declaraciones que el Sr. Canovas haga en la ciudad Condal donde se reunirá toda la plana mayor del partido conservador. L.

NOTICIAS LOCALES.

—El celoso sobrestante D. Salvador Gregori encargado de la inspección de las obras del puente que se construye sobre el Serpis, observó días atrás cierta flexibilidad en la parte de la cimbría correspondiente á los emboquillados de los claros del mismo, por lo que llamando al contratista indicó los defectos que según su criterio afectaba á la expresada cimbría; el contratista se convino en parte, pero llamó al ingeniero D. Rafael Yagüe para que emitiera su parecer respecto de lo expuesto por el sobrestante. Se dice que el Sr. Yagüe manifestó que si bien el compuesto de la cimbría tenía suficiente fuerza para recibir el peso de todo el dovelaje no era de ménos se reforzara con algunos tornos pautas. Al día siguiente llegaron á esta ciudad el Ingeniero Jefe de la provincia señor Aparisi, el Ingeniero Sr. Sorriano, y el Ayudante Sr. Mercader, encargados de inspeccionar las obras de dicho puente. Estando en la instrucción, se presentó el señor Yagüe el sobrestante Sr. Gregori hizo observar al Sr. Sorriano lo de la cimbría, y se convino en reforzarla según había indicado el día anterior el Sr. Yagüe concluida la inspección, el Sr. Sorriano manifestó al sobrestante que había quedado satisfecho de la buena construcción de la obra.

—Con satisfacción hemos visto la recomposición que se está llevando á cabo en las calles de esta ciudad: si para ello en algo hemos contribuido nos congratulamos, si el acto obedece á acuerdo anterior á nuestras insinuaciones nos dá igual, pues el resultado siempre es el mismo, y cuando este es bueno, bienvenido sea, vengo por quien viniere.

—Consecuente en la costumbre establecida, que deseamos continúe muchos años, llegó ayer para honrarnos con su visita durante las fiestas el preclaro hijo de esta ciudad Sr. Sanz Arzobispo de Valladolid.

A su llegada pudo convencerse una vez más el Sr. Sanz del amor que este pueblo le profesa. Pues además del elemento oficial que su categoría reclama, esperaban su venida miles de compatriotas ansiosos de saludar y besar el anillo pastoral.

El vuelo de campanas anunció su feliz lle-

gada, y la carretela del municipio que ocupó el Sr. Alcalde, Presidente, teniente Sr. Aranda, y Vicario Mavor Sr. Peyró le condujo á su casa, precedida por la banda de esta ciudad, y seguida del inmenso y grupo numeroso de compatriotas que ansiosos fueron á recibirle.

Por la noche se le obsequió con una brillante sorenata ejecutada por nuestra banda. Sea bienvenido el Sr. Sanz.

—Para suplir el paso interrumpido por el derribo del parte del puente sobre el Serpis, el Ayuntamiento ha procurado el arreglo de uno en el canal de dicho río, en punto próximo al puente en construcción de la carretera del litoral.

—Esperamos que este paso provisional se construya con las mejores condiciones, á fin de facilitar lo más posible el importante tránsito de carros y carruajes.

—Se nos asegura la publicación de un nuevo periódico en esta localidad; sentiríamos no resultara cierta la noticia, porque contando esta ciudad con elementos sobrados para llevar adelante más de una publicación semanal, de no suceder así, nada va ganando el prestigio de la población, una de cuyas principales manifestaciones de progreso es la publicación periódica.

—Parece se ha recibido el dictámen pedido, creemos que al consultor de los Ayuntamientos y Juzgados municipales, sobre la cuestión de ensanche.

Según noticias la opinión de este centro no es muy conforme con la de los Sres. Arias y Lloret; pero nada con certeza sabemos, esperamos á más noticias y si puedo ser oficiales, para hablar en claridad.

—El acreditado industrial D. Andrés Morant, ha montado su panadería dándole las condiciones que reúnen las mejores de la ciudad, habiendo extendido su industria al ramo de pastelería que presenta en lujoso escaparate en su tienda de la calle Mayor.

—Nuestra torre de la iglesia colegial ostenta el remate que faltaba pasa su esbeltez. La veleta está ya colocada y desechados los primitivos proyectos, el últimamente arreglado, ha dado felices resultados, tanto en la estética como para la misión que ha de cumplir las veletas de campanario.

—Suplicamos al Sr. Administrador de consumos procure advertir á sus dependientes, sean un poco más diferentes con el público, y de este modo se evitarán escenas como la ocurrida á D. José Andrés Beltrán, con el vigilante de punto en las casilla de la calle del Puerto.

—El Ayuntamiento ha acordado decorar el Salon de sesiones: es una mejora que se imponía, pues la verdad es que dicho salon no respondía á la categoría de nuestro municipio.

Sabemos que se ha ajustado el mobiliario que se ha de colocar.

Como representa cantidad bastante respetable, creemos oportuno hubiera procedido la formación de un pliego de condiciones, y una subasta para su adquisición: con ello nos parece se hubiera cumplido más con la ley y hasta creemos que con la cuestión económica.

—Ha tomado posesión de la Administración subalterna del distrito, el Sr. D. Julián Poy.

Se espera del joven y distinguido letrado la actividad necesaria para el servicio que tiene encomendado y reciba nuestra enhorabuena; y como nos consta su afición á la literatura, le ofrecemos nuestras columnas por si se digna honrarlas con alguna muestra de su ingenio.

—La feria y fiestas de Gandia tienen fama universal por su esplendor y acertada organización.

Aunque de su programa han desaparecido ciertos festejos que gravando al presupuesto, no eran de práctico resultado, sin embargo nuestras fiestas siempre tienen gran atractivo, y aunque carecemos de un factor importante, las corridas de toros, sin embargo no por ello han de faltar distracciones.

El programa de festejos, que conocemos por los carteles puestos al público, comprenden variadas diversiones: veladas musicales por varias bandas entre ellas la de esta ciudad, funciones de teatro, partidas de pelotá, fuegos de artificio son los puntos culminantes de la parte profana de los festejos; en la parte religiosa siempre estamos á mayor altura que los pueblos de nuestro igual, pues la visita anual que recibimos del ilustre patricio señor Sanz, Arzobispo de Valladolid, nos permite en el día del gran Francisco de Borja, poder recordar las glorias del Santo hijo de Gandia oyendo la misa que celebra con arreglo á su categoría de príncipe de la Iglesia, otro hijo de la misma que tanto la honra y corriendo en este año la oratoria sagrada á cargo también de otro hijo de esta ciudad el R. Padre José Gomar de las Escuelas-Pías, que á más de su reconocida elocuencia y poco comunes condiciones para la Santa Cátedra, reúne títulos bastantes para ser uno de los ilustres hijos de la patria en que vió la luz primera.

—Los industriales de esta ciudad dada la proximidad de la feria, preparan sus tiendas y escaparates para de este modo lograr honra y provecho.

Nos ha sugerido esto pensamiento á la vista del bien dispuesto escaparate del acreditado establecimiento de D. Manuel Quiles en cuestión de modas y demás artículos de su comercio, el Sr. Gras, también ofrece novedades en su ramo de hojalatería y lampistería y el Sr. Blasco en su flamante establecimiento de sombrerería presenta las novedades de la época.

Deseamos á todos muchas ventas.

—Hemos recibido el número 30 de la «Gaceta Mercantil é Industrial», cuyo interesante sumario en nada desmerece de los anteriores y justifica el éxito creciente alcanzado

por dicha revista que recomendamos en general al comercio.

Acompaña á dicho número un cuaderno de 16 páginas de las obras que semanalmente regala á sus suscritores.

—Todos los grabados del núm. 412 de La Ilustración, revista hispano-americana que publica en Barcelona la conocida casa de don Luis Tasso Serra, están consagrados al soberbio monumento á Colón inaugurado en aquella ciudad en Junio último. Las dos páginas del centro representan la perspectiva del monumento, que ofrece un aspecto admirable. Los demás grabados reproducen los pormenores de tan soberbia obra, sacatos, al igual que la vista general del monumento, de magníficas fotografías, ejecutadas por el inteligente y laborioso fotógrafo de aquella capital, D. Antonio Esplugas. En cuanto al texto; escojido y ameno como siempre.

—El número de La Ilustración Española y Americana correspondiente al 22 del corriente mes, tan lleno de interés de actualidad como todos los de esta ya excelente Revista, va acompañado de un notabilísimo suplemento, que llamará extraordinariamente la atención del público, ahora que todo el mundo se ocupa de Barcelona y de su importante Exposición Universal.

El suplemento á que hacemos referencia representa la vista general de la Ciudad y puerto de Barcelona en los días en que aquél fué visitado por las poderosas escuadras extranjeras enviadas por sus respectivos Gobiernos, con motivo del viaje de S. M. la Reina Regente para inaugurar la Exposición Universal, en el mes de Mayo último. Mide este grabado, tan notable por su artística ejecución como por su rigorosa exactitud y por el importante acontecimiento que conmemora, 104 centímetros de largo por 35 de alto, y es muy á propósito para ser colocado en un marco.

La Empresa de la Ilustración Española ha tenido el discreto acuerdo de poner á la venta el número con su suplemento, por el módico precio de una peseta, mediante el cual puede adquirirse en todas las librerías de la Península, y en la administración de nuestro colega, Alcalá, 32, Madrid. De esta suerte, no habrá quien no pueda adquirir este recuerdo de un acontecimiento tan grato para nuestro amor propio nacional.

—Hemos recibido el número. 18 del tomo XI de Los Vinos y los Aceites, Revista de agricultura en general y especialmente del cultivo de la vid y el olivo, y de la fabricación y comercio de los vinos y aceites en España y en el extranjero, que publica en Madrid la casa editorial Hijos de D. J. Cuesta, cuyo sumario es:

Inocuidad artificial; por D. Enrique Suñer.—Acción tóxica de los alcoholes llamados superiores y de los aromas artificiales.—Una explotación olivera modelo.—Disposiciones del Ministro de Fomento.—Aparatos de destilación continua, sistema Egrot (ilustrado con dos grabados).—Patatas de gran rendimiento.—Las mistelas y la Aduana.—El comercio de azafrán español.—Los vinos y los aceites en Cataluña.—Región andaluza.—Bibliografía: Las Cartillas premiadas.—Miscelánea.—Correspondencia: De Cariñena (Zaragoza), Palma de Mallorca (Baleares), Pozádez (Valladolid) y Valencia de D. Juan (León).—Revista de Mercados nacionales y extranjeros.

—El número correspondiente al 30 de setiembre, de la revista hispano-americana La

Ilustración, que publica la casa de D. Luis Tasso Serra, de Barcelona, es notable por su selecto y variado texto y por sus hermosos grabados, entre los que descuellan tres alusivos al gran Colón, dos referentes al viaje del presidente Carnot y dos que reproducen escenas de la gira campestre con que obsequiaron al señor Pi y Margall sus correligionarios políticos durante la estancia de éste en la capital del Principado.

—La notable compañía de zarzuela que hoy empieza sus funciones en el teatro principal según el programa anunciado, durante los días de la feria presentará las mejores obras del repertorio moderno.

Dadas las aventajadas condiciones de los artistas que la componen de esperar es que el público la favorezca con su concurrencia, seguro de no ver defraudadas sus esperanzas.

De todo y de todas partes.

—Si hemos de creer las profecías de un sabio alemán, solo le quedan á nuestro planeta nueve años de existencia.

Segun afirma dicho señor en 1897 á consecuencia de la intensidad del calor, perecerá toda la vida animal y vegetal de la tierra. Dicho fenómeno lo producirá un cometa que ha visitado ya nuestro sistema planetario en los años 1868, 75 y 80 acercándose á la tierra cada vez más.

Lo que en 1890 ocurrirá á nuestro globo, es lo que sucedió á la estrella Corona del Norte, que en cierto día fué incendiada por otro planeta y ha dado durante algunos años una luz varios cientos de veces más intensa que de ordinario.

—Ante ayer mañana ocurrió una triple desgracia en Castellón.

Seis hombres se hallaban pisando uva en un lugar que hay junto á la estación del ferrocarril. Rompióse la viga central del lagar, cayendo al fondo los seis trapichadores.

Tres de ellos encontraron la muerte: son Pascual Rosa, Pascual Gomez y José Borralló. Los otros tres fueron extraídos con vida pero en estado bastante grave á causa de la asfixia.

El almacén donde ocurrió el hecho es el de D. Pascual Galofre.

Inmediatamente se prestaron los auxilios oportunos, acudiendo las autoridades y gran número de trabajadores.

—Diez reos de muerte.—La Sala de la Audiencia de Lerma ha dictado ayer, por unanimidad, sentencia en la célebre causa por asesinato del farmacéutico de Nava de Roa, confirmando la petición fiscal.

En virtud de esta sentencia, ha sido abuelto libremente y puesto en seguida en libertad el procesado Agapito Rozas Pastor Rana.

Se condena á muerte como autores del asesinato con circunstancias agravantes de premeditación, alevosía y ensañamiento, á Mariano Gomez «Trillo», Félix y Apolinar de la Torre «los Quitieros», Gvmersindo y Cláudio Herrera «los Hazis», Feliciano Diez «Machorra», Miguel Medina «Señorita», Juan de Matí Requejo «Malavis», Santiago Sanz París «Moradillo» y Julian Francisco Melero «Palma».

A cadena Perpétua.—Se dictó sentencia por la sección tercera de la sala de lo criminal de Madrid, en la causa seguida contra Francisco Lopez Maldonado, por el

delito de asesinato, ejecutado en la persona de Alfonso Gomez de Cádiz.

La sala, de acuerdo con las conclusiones del ministerio fiscal y de la acusación privada, ha impuesto al procesado la pena de cadena perpétua, interdicción civil, pago de costas procesales é indemnización de 3.000 pesetas á la familia del interfecto.

—El domingo por la mañana hubo una sangrienta colisión en el penal de San Miguel de los Reyes.

Hace días que tenemos dicho que la población de ese penal anda algo sobrecitada. La causa parece que reconoce su origen en las medidas dictadas para que se cumplan las ordenanzas, especialmente en la parte relativa á la existencia de cantinas en el interior del penal. Ultimamente ha crecido el disgusto con la orden dictada por el subsecretario de Gracia y Justicia limitando la comunicación.

Sea de ello lo que fuere, es lo cierto, que primero comenzó la insubordinación con los plantes, negándose á tomar el pan, luego ocurrió el incendio de una de las cuadras del piso alto, y el domingo la refriega entre los celadores y algunos penados que no ejercen cargos.

Relatemos lo sucedido. A las nueve y media, terminada la misa que dijo el capellán D. Quintín, Martí, el director dispuso un cacheo.

Esta orden excitó los ánimos. Al salir los penados al patio de formaciones, contiguo á la iglesia, el confinado José Aranda Rius, barbero del penal y cabeza de los descontentos, insultó al penado celador Clemente Morles produciéndole con una navaja de afeitar una herida en el cuello.

Inmediatamente se generalizó la reyerta. Dentro de la iglesia aún quedaban algunos penados, que no podían salir, efecto del alboroto.

Uno de los heridos se refugió en el templo, profanándolo con la sangre que manaba de la herida. El capellán no lo pudo evitar. Una piedra hirió á otro penado que se hallaba dentro del templo.

La lucha era entre los celadores ó cabos de vara y los confinados. De los primeros resultaron heridos más ó menos graves, cuatro celadores y tres de los segundos.

También hubo varios contusos de palo, piedras y puñetazos.

Un grupo de penados se abalanzó hacia el segundo rastrillo, que separa el patio de comunicación de la puerta de salida. El intento era, sin duda ganar la puerta. No lo consiguieron, gracias al esfuerzo del Ayudante señor Ramos.

El teniente Sr. Ramirez, que mandaba la fuerza de Otumba, encargada de la guardia, intimó á los revoltosos, amenazando con hacer fuego. Esta orden restableció la calma.

Como cabezas del motín fueron encerrados en los calabozos los confinados Aranda y Viguera.

El capellán Sr. Martí cerró la iglesia, trasladando el Sacramento y los Santos Oleos á la inmediata de San Antonio, hasta que se proceda á la purificación correspondiente.

A las siete de la tarde se presentó el juzgado de guardia que lo era el del Mar, instruyendo las oportunas diligencias.

—Es por demás curiosa la siguiente estadística que desde Londres nos envía un suscriptor:

«Londres ocupa hoy una superficie de 700 millas cuadradas, con 4.869.000 habitan-

tes, entre los cuales se cuentan 260.000 extranjeros de todos los países del mundo. Hay en la populosa ciudad más romanos que en Roma, más judíos que en toda la Palestina, más irlandeses que en Dublin, más escoceses que en Edimburgo. Se calcula un nacimiento cada cinco minutos, una defunción cada ocho, siete accidentes por día. Cada año se construyen 40 millas de calles nuevas y 15.000 casas. Se arrestan 38.000 personas al año por causa de embriaguez. Distribúyense anualmente 298 millones de cartas. El camino de hierro subterráneo representa un movimiento diario de 1.211 trenes. La Compañía general de Omnibus posee más de 700 coches, que trasportan al año 56 millones de pasajeros. Es más peligroso circular por las calles de Londres que atravesar el Atlántico. Hay 15.000 policías, 15.000 coches de plaza y 15.000 empleados de correos. El coste de gas para el alumbrado en Londres, no baja de 15 millones de francos al año. Se publican 400 periódicos diarios y semanales. Hay, por término medio, 600 incendios al año.

AVISO A LOS SUSCRITORES

DE LA REVISTA DE GANDIA  
Tenemos el gusto de participarles que nuestro amigo el señor D. Alejandro Borrás, Secretario del Gabinete Norte-Americano de Madrid, ha puesto, á nuestra disposición gratuitamente para todos nuestros abonados y lectores, los ejemplares necesarios de un importante folleto que acaba de publicar tan conocido Centro curativo, cuyo contenido es en extremo curiosísimo, á la vez que muy útil á enfermos y sanos.

Cuantos de nuestros suscritores y lectores deseen adquirirlo, pueden pedirlo al señor Borrás, en la calle de la Montera, 32, Madrid primero, acompañando este aviso, y al momento les será entregado ó remitido por correo franco de porte.

GABINETE ODONTÁLGICO  
JOSE PAVIA MOMPALER

Calle Mayor núm. 58, principal GANDIA.  
Se extraen dientes, muelas y raigones con la menor molestia posible para el paciente no utilizando para ello llave ni gajillos sino empleando el sistema eléctrico, se empastan y arreglan cuando la extracción no sea precisa: se ponen dientes y dentaduras artificiales con las cuales se puede comer y hablar perfectamente y se curan los padecimientos de la boca, todo ello con la esmerada limpieza y esmero que las operaciones reclaman, y á precios sumamente económicos. Servicio á domicilio y en su gabinete á cualquiera hora del día y de la noche.

TEATRO PRINCIPAL.  
Compañía de zarzuela dirigida por D. Ramon Surroca y D. M. Puchades.—Función para hoy el juguete cómico lírico en dos actos «Sensitiva» y la zarzuela en un acto «Niño Panca».

A las ocho y media.  
Entrada general de real.  
Función para mañana.—La zarzuela en tres actos «La Mascota».

Sección Religiosa.  
Santos de mañana.—Ntra. Sra. del Rosario y stos. Marcos, p. Augusto, ef., Martín, ab. Sergio mr. y sta. Osita, v. y m.  
Imp. de Pascual Morant, Abadia, 3 Gandia

y otros pueblos habían acudido á la fiesta. Las autoridades, Juez de primera instancia; Promotor Fiscal, empleados y las familias más distinguidas de la ciudad, y un pueblo numerosísimo había acudido haciendo el viage mucha gente á pié, pues los carruages de alquiler apesar de los repetidos viajes que hicieron, no pudieron llevar tanta gente.

No se descuidaron los aguadores los altramuceros y algun confitero, que calculando seguro el negocio, improvisaron una especie de porrate, y segun noticias les salió la cuenta á medida de sus deseos. Llegada la hora conveniente, la campana y la banda de música anunciaron á la multitud que iba á darse principio á la procesión la cual salió de la Iglesia despues de las cinco de la tarde, y la formaban muchas y hermosas imágenes, acompañadas de la mayor parte de los vecinos del Grao, de los niños y niñas de la primera comunión; pero la Imagen que más llamaba la atención fué indudablemente Nuestra Señora de la Misericordia, llamada vulgarmente «La mare de Deu Blanqueta» por ser de mármol, patrona de los marineros, colocada sobre un pequeño Bergantín construido al efecto, tendidas sus blancas y limpias velas y llevada en hombros por seis robustos marineros con los trages propios de profesión.

El señor Canónigo D. José Sanz asistido de los sacerdotes antes citados, llevaba bajo pálio el Santísimo Sacramento, á cuya vista toda la multitud doblaba las rodillas con la mayor reverencia; y cerraban la procesión los Alcaldes del Grao y los individuos del cuerpo de carabineros. Apenas terminada la procesión, aparecieron iluminados á la veneciana los pórticos de la Iglesia.

Día fué sin duda el de más grande satisfacción, el más solemne, el de mayor regocijo y entusiasmo para aquellos caserios. Era la primera vez que se había celebrado la fiesta del Corpus en ellos. Recordaba que su población había sido una sola casa, que su población había ya aumentado, que era ya un pueblo, que aquella Iglesia que había sido una Ermita aislada, era ya una parroquia, y que en ella estaban ya con un vicario para su dirección y asistencia espiritual; y finalmente que el Señor había ya oído y bendecido sus plegarias y premiado sus fervorosos deseos.

Afin de que tengan siempre una satisfacción y un recuerdo los niños y niñas que recibieron la primera comunión en aquel día para ellos de tanta dicha, y sea tambien para gloria de sus padres, nos ha parecido espresar aquí sus nombres. Ellos son:

NIÑOS.—Nilo Moncho y Just hijo de Vicente y de Josefa.—Miguel y Salvador Garcia Perelló hermanos hijos de Francisco y de Antonia.—Vicente Borrull y Estruch hijo de Vicente y de Cayetana.—Andres Martí y Mompaler hijo de Javier y de Amalia.—José Es-

de la banda de música con dirección á la casa natalicia de la niña que había de ser bautizada y la acompañaron á la iglesia en donde el señor Vicario de ella le administró el Santo Bautismo, imponiéndole el nombre de Bienvenida, por haber nacido en un día de tan grandes recuerdos para el Grao.

Concluidas las ceremonias la acompañaron nuevamente hasta su casa precedidos igualmente de la banda de música arrojándose á la multitud durante la marcha y al llegar á la casa de la recién bautizada muchos dulces.

El Sr. D. Gerónimo Lloret, alcalde de Gandia fué el padrino de la Bienvenida en su bautismo.

Aquellos actos fueron sin duda los que completaron la satisfacción de los habitantes del Grao, que vieron prácticamente convertida en parroquia la que antes había sido una pobre Ermita, cuya satisfacción fué todavia más cumplida para los padres de la niña por haber sido ésta la primera que había recibido el bautismo precisamente en el día en que el primer Vicario había tomado posesión de su cargo.

Doce años han transcurrido desde el día en que tuvieron lugar las funciones de que venimos hablando. ¡Cuántos de los concurrentes á aquellos actos han dejado de existir!...

Con sentimiento recordamos los nombres de algunos, porque eran nuestros amigos. D. Gerónimo Servent, arcipreste; D. Gerónimo Lloret, Alcalde; D. Sixto Dominguez, primer Vicario del Grao; D. Santiago Gilart, D. Francisco Maria Carbonell; D. Santiago Julve; el Padre Salvador Melis; D. Ramon Canet; D. José Maria de Arias; D. Bartolomé Moratal y Maria Chuliá, madre de la niña á quien se le administró el primer bautismo en aquella Iglesia.

Veinte son las personas que hemos citado por sus nombres, como concurrentes á aquellos actos, y de ellas han dejado de existir once, ¡más de la mitad!... Esto dá lugar á pensar sobre nosotros mismos.

Segun nuestros informes, la niña vive sana y robusta y bien tratada y educada por su padre y por la actual consorte de éste que ocupa el lugar y desempeña exacta y cariñosamente los deberes de la madre de la Bienvenida.

XIV.

Donativos para la Iglesia.

La Iglesia de Grao carecia de muchas de las cosas necesarias para el culto, y en especial para la administración de los Sacramentos, y era indispensable proveerla de ellas desde el día en que

